

启东税务助推海洋经济蓬勃发展——

当好“项目管家” 助力“轻装快跑”



春节的喜庆氛围还未散去，东疆大地已是一片热火朝天的景象。在新质生产力和高质量发展的时代背景下，启东船舶与海工装备产业迎来前所未有的历史机遇。国家税务总局启东市税务局充分发挥税收职能作用，着力优化税收营商环境，助推海洋经济健康快速发展。

走进启东中远海运海洋工程有限公司的扩建项目现场，施工人员正紧锣密鼓地进行着最后的收尾工作。近年来，启东中远海运海工聚焦“浮式生产平台建造”和“新能源船舶与海工修造”业务“两翼齐

海门区悦来镇 加快新型工业化进程

全年全口径工业应税销售力争超百亿元

本报讯（记者黄天玲 通讯员俞苏华）开局即是决战，起步就是冲刺。今年，海门区悦来镇提出全口径工业应税销售超百亿元的目标。眼下，辖区各企业已火力全开地投入新一年生产。

江苏金呢工程织物股份有限公司新车间内，针织机、定型机、宽幅环形织机等新设备均已投产，“隆隆”的机械声不绝于耳。该公司自1986年成立至今，一直深耕造纸配套领域，产品覆盖成型网、造纸毛毯和造纸干网。然而，通过前期的市场调研和销售反馈，公司发现，8米至9.5米宽幅造纸毛毯目前在国内市场占比达80%，但一直被国外垄断，于是，公司发出向大宽幅毛毯领域进军的“集结令”。金呢公司开始与设备制造企业共同研发，将原有进口设备的优势与国内先进制造技术相结合，突破了一系列技术难题，最终于去年年底完成了新设备的制造，并已在今年生产中发挥“主力军”作用。“第一季度，我们7.5米至9.5米宽幅的造纸毛毯产品的生产占比将会达到90%。”金呢公司办公室主任陈冬梅表示，新的一年，金呢公司计划按照技术创新、设备升级、做精产品的发展思路，冲刺应税销售3亿元的目标。

汉晨药业是一家现代化综合性医药企业，主要生产糖浆剂、混悬剂、滴眼剂等，与哈药集团、葵花药业、珮夫人等大型药企长期开展密切合作。为了持续抢占市场份额，公司按照消费者需求，全新设计各种剂型眼药水包装。“我们去年生产的新剂型有5毫升、8毫升和10毫升的。今年一季度新增了7毫升装的剂型，目前来看，市场反响不错，订单在迅速上升。”汉晨药业车间主任陈健透露，他们一季度迎来销售旺季，销量预计同比增长50%。为了加快备货，公司投入一条崭新的全自动生产线，目前正在进入紧张的调试与试运行。公司力争一季度完成应税销售6700万元，较去年同比增长20%。

将全口径工业应税销售超百亿元的目标分解到一季度，悦来镇党委书记钱雷中表示，悦来镇将精准施策支持企业发展，深入实施科技型企业“倍增行动”，不断加快新型工业化进程，努力冲刺“开门红”。

特色产业“水涨” 集体经济“船高”

刘桥镇新联社区去年村营收入同比翻番

本报讯（通讯员郭振军 钱羽佳 记者黄艳鸣）12日，南通月日源食品有限公司与通州区刘桥镇新联社区签订租售合同，以每年30.6万元的价格租下社区的仓储中心。新联社区通过服务特色产业，壮大特色产业，升级现有产业，去年实现村集体经济收入304万元，比上一年翻一番。

近年来，依托独特的区位优势和丰富的土地资源，新联社区大力发展战略明显、生态友好、有带动农业农村发展能力的蔬菜种植产业。从2023年开始，刘桥镇紧扣市级现代农业产业园建设要求，立足“高端、特色供”产业定位，建设发展出口蔬菜产业高质量发展示范园。位于产业园核心区的新联社区敏锐地捕捉到其中的商机，在为产业园配套基础设施的同时，投资500多万元，建设了总面积2800多平方米的仓储中心，一方面为农业龙头企业提供产业服务，一方面增加村集体经济收入。

新联社区村集体经济发后，红利也不断释放。目前，社区已经规划了5.7亩地，将新建一个党群服务中心和居民宴会中心，为村民提供更好服务。

据了解，今年，新联社区将结合整村推进高标准农田建设，加大流转土地的力度，再建设一个产业服务基地，通过扩大服务和发包项目，保障村级集体经济“行稳致远”。同时，还计划建设500平方米的农业现代化数字中心，用好数字化手段，为生产管理提供指导建议，为刘桥镇出口蔬菜产业高质量发展示范园提供有力支撑。

保障，也让我们充分相信未来的路会越走越宽广。”

为确保企业应享尽享税惠红利，启东市税务局“税小惠”团队为企业量身定制了全流程服务机制，针对首次办理出口退税业务的企业，提前开展政策辅导，详细解读操作流程。对出口订单量大、退税金额较多的企业随时进行风险提示，最大程度减轻企业经营负担。同时，积极组织各类线上线下培训，有力推动相关税费支持政策和服务落实落地。

“流动资金是我们发展的源泉和动力，出口退税款到账越快，对我们开拓市场、抢占海外市场先机就越有利！去年企业累计享受出口退税超1.2亿元，为我们推进项目建设添了一份底气。”谈及快速退税带来的利好，公司财务部经理于弗森不由感叹，“近年来，国家出台的一系列减税降费政策，为企业发展提供了坚强

保障，也让我们充分相信未来的路会越走越宽广。”

“项目刚进驻，当地税务部门就主动与我们对接，了解项目建设内容、施工单位、工程进度等情况，并安排税务网格员上门梳理企业涉税事项，为我们带来浓浓暖意。”惠生清洁能源科技集团股份有限公司董事长刘洪钧发出感慨。据悉，为推动重大项目建设向“新”发展，启东市税务局选派“税小惠”团队骨干担任“项目管家”，围绕企业发展各阶段的不同涉税需求，建立常态化沟通机制，把精细化服务贯穿项目建设的全周期、全过程，助力船舶与海工装备产业“轻装快跑”。

当前，海洋经济展现出强大的韧性和潜力。启东市税务局相关负责人表示，税务机关将持续优化海洋经济发展相关涉税服务，以全力护航、全程跟踪、全面服务助力重点项目高效推进，为当地涉海企业做优做强、海洋经济蓬勃发展中注入“税动能”。

本报记者张亮 本报通讯员林竹青



雨水至 农事忙

昨日，在如皋市如城街道顾庄社区，花农在苗木种植基地给苗木修枝剪叶。当日是雨水节气，“中国花木之乡”如皋市的花农们抢抓农时开展苗木修剪、除草、施肥等工作，为提高花木品质打下基础，田间地头呈现一派勤劳春早农事忙的景象。

吴树建摄

加快人工智能部署应用

我市组织开展动员培训会

本报讯（记者何家玉 实习生何书梁）昨天，市数据局组织开展人工智能新技术应用动员培训会，动员全市相关部门、园区及企业参与部署，在政务服务、协同办公、城市管理、工业互联网等领域打造应用场景，加速将人工智能新技术转化为政府侧的现实生产力。

新年伊始，南通电信、移动、联通就分别基于天翼云、移动云、联通云平台，深度集成DeepSeek大模型，提供更多版本适配与顶级算力支持，兼顾公有云和私有化部署场景。

在政务服务领域，“南通晓通”政务服务平台、市民卡智能问答系统，均依托DeepSeek实现交互体验升级；在民生领域，“畅行南通”App接入DeepSeek后，推出公交到站“秒级预测”、城市交通“无感通行”、智慧停车“全域导航”、个性路线“千人千面”等四大应用场景，日均服务超15万市民。此外，江苏“纺丝云”基于华为910B算力平台正式上线DeepSeek大模型，将DeepSeek适配至家纺产业，实现设计、生产、销售全链条智能化；江苏京源环保发布的“京源·太乙1号”DPU存算一体机搭载DeepSeek大模型，帮助企业“一键”部署私有化智能数据中心和知识库。人工智能大模型已在南通多领域开花结果。

下一步，我市将持续推进人工智能智算中心和公共算力服务平台建设，提供安全稳定、成本亲民的人工智能大模型服务，全面满足全市企业、政府算力使用需求。

助力境外投资企业行稳致远

中国贸促会专家来通授课

本报讯（记者吴霄云）昨天下午，南通市商务局、市贸促会联合举办“南通出海重点企业老总沙龙（涉外法律专场）”活动，为我市企业“走出去”保驾护航。中天科技、神马电力等15家重点境外投资企业负责人齐聚一堂，共话发展。中国贸促会商事法律服务中心副主任、新闻发言人王琳洁受邀来通，为企业家们带来了一场干货满满的专题授课。

根据市贸促会前期摸排汇总的南通企业需求，王琳洁结合自身丰富的实践经验，深入浅出地分析了当前我国企业“走出去”面临的机遇与挑战，并就当前企业出海的现状、趋势、风险等方面进行全面解读。在交流互动环节，王琳洁与企业家们围绕在美国、欧盟、东南亚、中东、俄罗斯、非洲等国际和地区对外投资中遇到的共性和个性涉外法律问题展开热烈讨论，并提出了精准指导意见。

参会企业纷纷表示，此次沙龙活动内容丰富、针对性强，为南通企业“走出去”提供了宝贵的法律指引和实践经验，期待今后能够持续开展此类活动，助力企业在国际市场上行稳致远。

“大港大能级”再度跃升

吕四起步港区通用码头去年件杂货吞吐量创新高

本报讯（通讯员潘瑾瑾 记者黄海）近日，吕四起步港区“2+2”通用码头2024年度数据出炉，去年共计完成吞吐件杂货约306万立方米，同比增长163.52%。

通用码头位于通州湾新出海口吕四起步港区，共有两个10万吨级通用泊位。自开港运营以来，码头货物吞吐量显著增长，完成从0到300万立方米的突破，三年跨越三个台阶。

目前，吕四起步港区航线通达六大洲40个国家和地区，正努力释放“大港大能级”。

码头主要从事风电叶片和塔筒、机械设备、钢材、钢结构等件杂货港口货物装卸搬运及仓储服务等业务。去年以来，码头着力推动港口与贸易、物流等产业有机结合，搭建供应链综合物流服务平台。

作为通州湾新出海口建设“开篇之作”，吕四起步港区通用码头自开港以来，即开启繁忙状态。下阶段，通用码头将谋划项目全链条突破，培育企业高质量发展新增长点，构建现代港口物流网络，进一步推动货物经通洋港口转运出海成为客户最优选择，努力成为“一带一路”国际合作新门户、长江经济带江海联运新标杆、长三角区域高质量发展新典范，为“水运江苏”战略实施注入新活力。

建言献策连续5年全省第一

市老科协获省老科协“突出贡献奖”

本报讯（赵国庆）17日召开的江苏省老科技工作者协会第九次会员代表大会传出信息：南通市老科技工作者协会建言献策工作连续5年在全省老科协系统位居首位，获得2019—2024年江苏省老科协建言献策“突出贡献奖”，这是全省老科协系统唯一获此殊荣的单位。

市老科协根据党委、政府工作重点，抓住经济社会发展以及民生等方面的重要课题，组织骨干会员深入一线调查研究，每年立项课题50个以上。2019至2024年，全市老科协共组织撰写调研报告1200多篇，其中在《人民日报内参》《新华社内参》《改革内参》等刊物发表200多篇，各级党委、政府领导批示100多篇，其中获省部级以上领导批示的达15篇。

量增面阔 无“微”不至

南京银行南通分行小微贷款余额超300亿元

其成功投放“专精特新贷”1000万元，快速解决了企业的资金需求。

2024年3月，江苏出台制造业贷款财政贴息政策。作为首批合作银行，南京银行南通分行迅速行动，次月为一家半导体制造小微企业发放300万元贷款，为企业生产焕新升级注入金融动能。该笔贷款也是新政发布后的南京银行系统内首笔制造企业贴息贷款。

南京银行南通分行始终锚定高质量发展普惠金融目标，加大对小微企业的支持力度。2024年7月，南京银行与江苏省文旅厅、江苏省信保集团联合开发“苏旅贷”金融产品，专项满足文旅企业融资需求。南通分行主动靠前服务，迅速为南通某文化传媒有限公司发放流动资金贷款

300万元。

2024年10月，支持小微企业融资协调工作机制正式启动。南京银行南通分行成立工作专班，全面摸排融资需求及对接走访，以企业融资需求清单和银行推荐清单从供需两端发力，提升小微企业金融服务质效，推动支持小微企业融资协调机制走深走实，推动各项金融惠企政策走基层、进企业。目前，该行已摸排清单企业超500户。

南京银行南通分行表示，将不断加强产品创新应用，持续加大信贷资源倾斜力度，提高信贷资金的精准性和直达性，扎实推进普惠金融服务质效，为小微企业绿色发展注入新动能，增强企业信心，推动区域经济持续健康发展与社会繁荣。



▲AGV智能机器人
▶智能化套件生产
车间生产缝制区域



陆新华摄